

全国教育大会精神学习



9月10日，全国教育大会在京召开，习近平出席会议并发表重要讲话。

李克强在会上讲话。汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正出席会议。

全国教育大会精神学习

总体日程

09-10
上午

习近平总书记发表重要讲话

09-10
下午

李克强总理讲话

09-11
上午

分组讨论

09-11
下午

交流发言

中组部，中宣部，发改委，教育部，财政部；
上海市，山东省，湖北省，广西，甘肃省

孙春兰副总理总结讲话



习近平总书记重要讲话

习近平总书记重要讲话

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席会议并发表重要讲话。他强调，在党的坚强领导下，全面贯彻党的教育方针，坚持马克思主义指导地位，坚持中国特色社会主义教育发展道路，坚持社会主义办学方向，立足基本国情，遵循教育规律，坚持改革创新，以凝聚人心、完善人格、开发人力、培育人才、造福人民为工作目标，**培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人，加快推进教育现代化、建设教育强国、办好人民满意的教育。**

习近平总书记重要讲话

分析研究教育工作面临的新形势新任务，对当前和今后一个时期教育工作作出部署，动员全党全国全社会为加快教育工作现代化，建设教育强国，办好人民满意的教育而努力。

教育是民族振兴、社会进步的重要基石，是功在当代、利在千秋的德政工程，对提高人民综合素质、促进人的全面发展、增强中华民族创新创造活力、实现中华民族伟大复兴具有决定性意义。教育是**国之大计、党之大计**。

全党全社会要弘扬尊师重教的社会风尚，努力提高教师的**政治地位，社会地位，职业地位**，让广大教师享有应有的社会声望，在教书育人岗位上为党和人民事业作出新的更大的贡献。

一、优先发展教育事业

党的十九大从新时代坚持和发展中国特色社会主义的战略高度，作出了**优先发展教育事业、加快教育现代化、建设教育强国**的重大部署。党的十八大以来，围绕培养什么人、怎样培养人、为谁培养人这一根本问题，在实践中就教育改革发展提出一系列新理念新思想新观点：

1 坚持党对教育事业的全面领导

2 坚持把立德树人作为根本任务

3 坚持优先发展教育事业

➤ 教育具有基础性，先导性，全局性地位和作用，建设教育强国是中华民族伟大复兴的基础性工程，党和国家事业发展对教育的需要，对科学知识和优秀人才的需要比以往任何时候都更为迫切。

4 坚持社会主义办学方向

5 坚持扎根中国大地办教育

6 坚持以人民为中心发展教育

➤ 教育公平是社会公平的重要基础。

7 坚持深化教育改革创新

8 坚持把服务中华民族伟大复兴作为教育的重要使命

9 把教师队伍建设作为基础工作



——二、培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人——

习近平指出，培养什么人，是教育的首要问题。我国是中国共产党领导的社会主义国家，这就决定了我们的教育必须把培养社会主义建设者和接班人作为根本任务，**培养一代又一代拥护中国共产党领导和我国社会主义制度、立志为中国特色社会主义奋斗终身的有用人才。这是教育工作的根本任务，也是教育现代化的方向目标。**

1 要在坚定理想信念上下功夫

2 要在厚植爱国主义情怀上下功夫

3 要在加强品德修养上下功夫

- 人无德不立，育人的根本在于立德。德育既是学生入学的第一课，也是学生离校前的最后一课。学校真正成为化育为人的天地，而不仅仅是教授技能，发放文凭的场所。

4 要在增长知识见识上下功夫

- 珍惜学习时间，心无旁骛求知问学，做到敏于求知，勤于学习，敢于创新，勇于实践，沿着求真理，悟道理，明事理的方向前进。

5 要在培养奋斗精神上下功夫

- 志存高远是学习进步的动力。

6 要在增强综合素质上下功夫

- 美是纯洁道德，丰富精神的重要源泉。劳动可以树德，可以增智，可以强体，可以育美。

三、加强教师队伍建设

一个人一生遇到好老师，就是一个人的幸运；一个学校拥有好老师，就是这个学校的光荣；一个民族拥有源源不断的好老师，就是这个民族发展的根本依靠，未来依托。

教师的职业特性决定了教师必须是道德高尚的人群。合格的老师首先应该是道德上的合格者。

教师要像春蚕吐茧那样竭心力，像蜡炬成灰那样发光热，像和风细雨那样润心田，像孺子牛那样做人梯，正所谓“捧着一颗心来，不带半根草去”。

教师要爱学生，像对待自己孩子一样对待学生，以情动人，以情育人，以情化人，将桃李满天下，春晖遍四方当作最大荣耀，将青出于蓝而胜于蓝，一代更比一代强当作最大幸福。

四、坚决破除制约教育事业发展的体制机制障碍

1 健全立德树人落实机制，扭转不科学的教育评价导向。要坚决克服唯分数，唯升学，唯文凭，唯论文，唯帽子的顽瘴痼疾，从根本上解决教育评价指挥棒问题，扭转教育功利化倾向。

2 深化办学体制机制和教育管理改革，充分激发教育事业活力。

3 提升教育服务经济社会发展能力。

4 扩大教育开放，提升我国教育世界影响力。

五、加强党对教育工作的全面领导

加强党对教育工作的全面领导，是办好教育的根本保证。教育部门和各级各类学校的党组织要增强“四个意识”、坚定“四个自信”。

各级党委要把教育改革发展纳入议事日程

各级各类学校党组织要把抓好学校党建工作作为办学治校的基本功

思想政治工作是学校各项工作的生命线，各级党委、各级教育主管部门、学校党组织都必须紧紧抓在手上

从党和国家事业发展全局的战略高度，系统总结了我国教育事业发展的成就和经验，深刻分析了教育工作面临的新形势新任务，对加快推进教育现代化，建设教育强国，办好人民满意的教育作出了全面部署，动员全党全国全社会共同努力。



02
李克强总理讲话



一、准确把握教育事业面临的新形势新任务，

坚持把教育放在优先位置

中华文明生生不息几千年，根本在于教育的发展，使文明薪火相传。

历史性成就

- ◆ 教育总体水平跃居世界中上行列
- ◆ 教育公平迈出重大步伐
- ◆ 教育保障水平明显提升

双重压力

- ◆ 实现公平而有质量的发展

双重任务

- ◆ 培养亿万有素质的普通劳动者
- ◆ 培养更多创新型人才和高素质劳动者

一、准确把握教育事业面临的新形势新任务，

坚持把教育放在优先位置

- 1 要坚持优先发展，以教育现代化支撑国家现代化
- 2 要坚持教育公平，切实保障每个人平等受教育权利
- 3 要坚持提高质量，实现内涵式发展
- 4 要坚持统筹推进，促进教育与经济社会协同发展，深度融合
- 5 要坚持改革创新，增强教育发展内生动力

二、加强教育基础设施建设， 夯实经济社会发展和国民素质提升的根基

1 强化农村特别是贫困地区控辍保学工作

2 加快解决“乡村弱，城镇挤”的问题

3 解决好随迁子女教育问题

三、增强教育服务创新发展的能力， 培养更多适应高质量发展的各类人才

1 高校要培养更多的创新人才，高素质人才

2 高校要增强科技创新的源头供给
力争在基础研究和原始创新上出更多成果

3 大力培养职业院校，培养更多高技能人才

四、深化教育体制机制改革， 充分释放教育事业发展的生机活力

- 1 要深化教育领域的放管服改革
- 2 要鼓励各级学校勇于创新，百舸争流
- 3 要完善吸引优秀人才从事教育的体制机制

孙春兰副总理总结讲话

一、认真学习领会全面准确把握习近平总书记

关于教育的重要论述的科学内涵和精神实质

1 深刻理解加强党对教育事业全面领导的根本要求

2 深刻理解立德树人的根本任务

3 深刻理解优先发展教育事业的战略部署

4 深刻理解坚持社会主义办学的政治原则

5 深刻理解扎根中国大地办教育的坚定自信

6 深刻理解以人民为中心发展教育的价值追求

➤ “有学上”的问题基本解决，“上好学”的需求更加凸显

7 深刻理解深化教育改革的鲜明导向

8 深刻理解服务中华民族伟大复兴的使命担当

9 深刻理解加强教师队伍建设的基礎作用

二、深入贯彻落实习近平总书记重要讲话和大会精神

1 坚持正确办学方向

2 树立现代教育理念

3 深化教育综合改革

➤ 高考改革，教育评价，双一流建设

4 着力抓好薄弱环节

5 努力完善保障条件

三、认真组织好大会精神的贯彻落实

1

要迅速传达学习

2

要加强宣传解读

3

要完善配套政策

4

要加强监督指导



上海交通大學

SHANGHAI JIAO TONG UNIVERSITY